

國立金門大學第 26 週年校慶致辭稿

今天是本校第 26 週年校慶，感謝各位貴賓親臨指導，使得校慶典禮增添光彩。這 26 年來，由於各界的支持，前人的耕耘以及全體教職員生的努力，使得大學教育在金門地區生根、萌芽、茁壯，謹在此致上最誠摯的感謝之意，同時也要感謝全體校友、學生與家長，讓我們能夠在高等教育的志業上奉獻一己之力。

今年的校慶主題是：「樂觀樂群，快樂前行」，呼應了 26 的諧音「二樂」，同時也有感於最近的情勢變化。這些日子以來疫情的衝擊仍然沒有停歇，加上少子化成為國內各大學經營管理上的重大挑戰，同時在兩岸關係的不穩定狀況等諸多因素之下，也對於本校在招生、財務等方面產生不小的影響。另外，世界面臨著通膨和經濟衰退的隱憂，國際局勢也呈現戰亂發生的不穩定性，在在都會讓人感到惶惶不安。因此，期勉本校全體教職員生面臨逆境仍然要抱持樂觀的態度，敬業樂群，並且昂首闊步，快樂地向前行。誠如法國大文豪大仲馬（Alexandre Dumas）在其文學鉅著「基督山恩仇記」（The Count of Monte Cristo）中的名言：「樂觀是一首激昂優美的進行曲，時刻鼓舞著你向事業的大道勇猛前

進。」(Optimism is a passionate beautiful moment of march, inspiring you to cause the road ahead.) 在樂觀的態度下，我們才能正面的看待和處理事情，而要樂群也要先有敬業的心態。我們可以從助人和感恩惜福來感受快樂，尤其對於過去幫助和支持本校的人都要存有感恩的心。此外，快樂是需要分享的，“一花獨開不是春，萬紫千紅春滿園”，一個人的快樂是短暫的，大家一起的快樂才是永恆的。

今年我們頒發感謝狀給許多對本校捐助的善心人士。正是由於他們的愛心和善行義舉，加上過去 26 年來所有幫助金門大學成長的各界人士，使得全體同仁和學生能夠繼續深耕，攜手快樂前行。從今往後，本校將更積極結合全球化發展趨勢促進大學國際化、進行跨國研究合作、招收國際學生、提供師生國際交流機會等面向來做為教育目標與方向，並積極發展教育特色，加強對新南向以及發展中國家的招生。

本校不畏一切橫逆和阻撓，今年度在國際化招生成效尤為顯著，來校就讀人數逐年成長，目前已有 199 位境外生就讀，學生的來源國家和種族文化更趨多元化發展。而在校內教學、研究環境提升上，過去一年共計有 8 位教師獲教育部認可並成功升等，讓本校高階師資結構往上提升。此外，111

年度本校獲國科會計畫審核通過 23 件計畫案，總補助經費近新臺幣貳仟伍佰萬元。另為積極爭取教育部對本校的經費支持，除連續三年獲得以海洋產業、僑鄉連結為主題的璀璨雙星計畫之外(每年所獲補助金額為新台幣 3,000 萬元整)，在高教深耕計畫、教育部結餘款計畫部分也持續獲得教育部的肯定與經費挹注，也首次獲得外交部補助 YEEP 國外年輕學子交流計畫補助，全國僅三所大學獲此殊榮。而在學生學習成效與競賽方面，許多學系師生所組成的團隊在全國各項學術競賽，如機器人、多媒體應用、建築和土木規劃設計等，也都榮獲佳績，值得全校一同慶賀。此外，本校在博士班設立也獲得突破，今年在人文社會學院也獲教育部通過設立產學博士班，未來將進一步培育高端產學人才，並協助地方蓄積人力資源。日前也獲得教育部核定通過學生三舍之興建。這些都是我們「樂觀樂群、快樂前行」的收穫和成果。

最後，再次感謝各位貴賓的蒞臨指導，在校慶的這一天，讓我們一齊祝福金門大學校運昌隆，期許更美好的未來。也敬祝各位嘉賓、同仁與同學們身體健康、萬事如意。謝謝大家！